

设3个志愿安排在第二批次招生,实行梯度控制线上志愿优先投档录取方式

教育部门发布指引 详解“名额分配”

【 “名额分配”旨在促进生源均衡,能让非中心城区、薄弱校考生有更好的机会升入优质高中,是中考录取中的一大“福利”。4月15日,广州市招生考试委员会办公室发布指引,以问答的形式回应热点问题。以此为指导,新快报记者教你如何进行“名额分配”志愿填报。其中,设3个志愿安排在第二批次招生,实行梯度控制线上志愿优先投档录取方式,这些都是家长和学生需要注意的。】

■新快报记者 邓善雯 通讯员 穗考宣

●确认自身条件

要知道名额分配本质上是“校内竞争”

具有名额分配资格的考生要同时符合以下3个条件:一是初中应届毕业生;二是具有广州市户籍(含政策性照顾学生),户籍迁入广州市学生和政策性照顾学生网上申报资格截止时间为2022年3月31日;三是具有同一初中学校三年完整学籍并在该校就读到毕业,或者从市外转学到本市并在转入初中学校就读到毕业。

名额分配本质上是“校内竞争”,确定自身拥有资格后,考生须了解自己就读的初中分到了哪些高中的分配名额、名额个数,并合理评估自己的成绩是否能达到目标校名额分配录取最低控制线。广州市招考办通常会在5月举行名额分配派位仪式,公布名额分配结果、名额分配录取最低控制线等信息,家长和考生可密切留意,并结合学校分配得到的名额情况进一步思考志愿填报。

那么,名额分配是否就一定能以低于统一计划的分数录取呢?并不是。以去年为例,华附、省实、执信等校的名额分在部分送生学校的录取最低分比统一招生批次还要高,背后的原因是这些送生学校的校内竞争比较激烈。中考按考生志愿和成绩择优录取,名额分配录取最低控制线只是录取的必备条

件之一,每所初中学校分得的名额分配计划不同,考生成绩及志愿报考情况不同,投档录取后招生学校在各初中学校的名额分配录取分数也不同。若送生学校生源较好、符合报考条件的学生较多、所分得的招生学校较热门,很可能导致名额分配最低分高于统一招生最低分数线。

●摸清招生范围

“老三区”按三个独立招生区域进行

以2021年为例,全市符合名额分配报考资格的考生数为60325人,共有名额分配计划21845个,约占全市普通高中招生总计划38.90%。根据广州市招考办官网数据显示,2021年,广州市有76所高中学校(81个校区)将进行名额分配招生。其中,华南师范大学附属中学、广东实验中学、广东广雅中学、广州市执信中学、广州市第二中学、广州市第六中学、广州市铁一中学、广州大学附属中学、广州市协和中学、广东华侨中学共10所普通高中(12个校区)面向全市初中学校提供名额分配计划共3201个,以上高中今年同样面向全市初中进行名额分配。而区属普通高中仅面向本区初中学校分配招生名额,如:广州市第七中学、广州中学、广东仲元中学等,66所区属普通高中(69个校区)共提供名额分配计

划18644个。

去年,区属名额分配计划中,计划数排名前三的是番禺区(3841个)、越秀区(2175个)和增城区(1940个),南沙区最少,为565个。特别提醒,在名额分配批次中,老三区(越秀、海珠、荔湾三区)名额分配按三个独立的招生区域进行,区属普通高中名额分配只面向本区内的初中学校,比如:海珠区的初中学校,不能分到越秀区的名额。

需要注意的是,成立教育集团的示范性普通高中将部分名额分配计划直接分配到集团内农村初中和集团内上一年中考总分平均分低于全市中考总分平均分的初中学校。2021年,34个教育集团核心校面向集团内72所农村初中和薄弱初中分配计划311个;集团内分配之后,439所初中学校分得省、市属普通高中实际获得的名额分配计划为3171个,445所初中学校分得区属普通高中名额分配计划18363个。

●合理填报志愿

考生采取名额分配“保底”方式需谨慎

每名考生能填3个名额分配志愿,安排在第二批次招生,并实行梯度控制线上志愿优先投档录取方式。以2021年为例,首先以排名12%位置的考生中

考成绩划定普通高中第一梯度控制线,每间隔40分划一档,从而加强考生后续志愿保护。投档时,按第一档、第二档……的顺序从前往后录取,上一档的考生能获得“梯度保护”优先投档,直到该档最后一位考生的最后一个志愿被投档完成后,才会开始下一梯度的投档。同一档内,按第一志愿、第二志愿……的顺序从前往后录取,按照志愿优先的原则,招生学校会先进行第一志愿考生投档,若未录满才会看第二志愿。同一档内的同一志愿,按考生成绩从高到低录取;若学校的招生计划录满,就不再向该校投档。

根据官方数据显示,2021年名额分配招生中,第二、三志愿被录取的考生占比约25.76%,洛溪新城中学等17所名额分配招生学校录取第二、三志愿考生人数更是超过50%。如考生可以在第三或四批次被“保底”学校录取,名额分配批次可以只填报“心仪”目标学校,考生可视学校分得名额的情况而定,不需要一定把三个志愿都填满;否则,就要合理定位,慎选第一志愿学校,尽量充分利用多梯度投档规则和批次最大志愿容量,增加被录取的机会。不建议考生在名额分配中填报分数能达到但不想去的“保底”学校,由于名额分配在第二批次,一旦被录取,将无法进行第三志愿的投档。



■ 广州市黄埔区的莲塘村是广州市传统村落、广东省历史文化名村。如今,这样的标签将出现在手机的地图软件上。

■新快报记者 李小萌/摄

广州探索“互联网+名城保护”模式 手机搜索传统村落 地图上显示滚动标签

新快报讯 记者陈慕媛 通讯员穗规资宣报道 打开手机上的百度地图,搜索“莲塘村”,会发现手机页面上有一行滚动标签提示,“黄埔区历史文化名

城办公室提示:该处为广州市传统村落及广东省历史文化名村。”

新快报记者了解到,广州市对黄埔区各类历史文化保护对象通过AI技术

赋能的人工智能地图进行标注,探索“互联网+名城保护”新机制。广州市规划和自然资源局黄埔区分局近日携手地图软件,上线历史文化保护对象。

“荒山野鬼”天天吵 孩子怎么上网课?

广州海珠法院发出全省首份噪声环境侵权诉前禁止令,保障疫情防控期间居家学习生活安宁

新快报讯 记者杨喜茵 通讯员张雅慧 董广绪 傅远泓报道 昨天,新快报记者从广州中院了解到,在4月16日世界噪音日来临之际,广州市海珠区人民法院发出全省首份噪声环境侵权诉前禁止令,有力保障疫情防控期间的居家学习生活安宁。

王先生一家自2018年12月起,发现其居住的302房中有古怪的吼叫声,内容为“荒山野鬼”,该声音每天8时45分至12时、15时30分至22时不间断重复。经调查,该声音来自102房,李先生与其他邻居发生纠纷,于是发出这样的噪声。这样的噪声引发周围居民投诉,街道办和居委会等多次主持调解,但由于噪声未达到行政处罚标准,李先生参与调解后仍继续播放。

王先生的女儿现为小学生,需居家上线学习,噪声严重影响学习效果。无奈之下,王先生于4月13日向海珠法院提交诉前禁止令申请,要求李先生停止制造噪声。

海珠法院依法于4月14日作出裁定,支持王先生的禁止令申请,要求被申请人李先生不得通过播放“荒山野鬼”录音等方式制造噪声扰民。

4月15日,李先生签收民事裁定书及禁止令,并在法院工作人员的见证下,拆除录音播放设备,删除“荒山野鬼”录音文件,并承诺不会再制造噪声扰民。